



## ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ

4

# Истина о ЧЕЛОВЕКЕ

“Чтоб есть человек...?” вопрошают Псалом 8:5. В нынешние дни самым популярным оказался бы ответ: “Все, чем он сам хочет быть!”. В конце концов, каждый волен делать то, “что он хочет”.

В этом — одна из особенностей современного релятивизма, усугубленная эволюционной теорией. Современный человек решил для себя, что не существует общечеловеческой “природы человека”, что не существует идеала человечности, модели, по которой он создавался и к которой он должен стремиться. А следовательно, наука свободна преобразовывать человека как хочет (или, скорее, как осмелится), и любой индивидуум свободен жить в соответствии с тем стилем жизни, который он сам для себя выберет.

Современные тенденции в религиозном мире находятся в опасной близости к подобным воззрениям. Они носят название “теологии отношений”. В соответствии с этой доктриной, нам не следует заботиться о выявлении природы или сущности явлений, даже сущности Бога или человека; имеют значение лишь их взаимоотношения. Недавно один из выступавших сторонников этой теории сказал: “Библия описывает Бога и человека не абстрактными понятиями, определяющими их сущность, но

категориями, касающимися лишь их взаимоотношений друг с другом".

Необходимо со всей решимостью противостоять этому подходу. Он отражает скорее дух современности, чем учение Писания. Нам предлагают коварную логическую ловушку — ложную необходимость выбора между двумя категориями. На самом же деле мы не обязаны выбирать между сущностью Бога и человека с одной стороны и их взаимоотношениями — с другой; мы должны рассматривать и то, и другое, поскольку Библия говорит и о том, и об этом.

В Библии существует множество указаний на существование природы человека, на то, чем он является в своей основе. Попытаемся в настоящей главе обобщить это учение Писания.

## *ИЗ ЧЕГО "СДЕЛАН" ЧЕЛОВЕК?*

В известном детском стишке спрашивается: "Из чего сделаны маленькие девочки/мальчики?" Хотя ответы при этом даются не вполне серьезные, вопрос сам по себе не лишен смысла. Из чего же "сделан" человек? Речь не идет о различных химических элементах, составляющих тело, или о различных его частях, таких, как кости и мышцы, и как они связаны друг с другом. Мы обратимся к составляющим человека компонентам в более широком смысле этого слова, к *веществу и духу*.

### *Альтернативные воззрения*

Рассмотрим альтернативные воззрения на слагаемые сущности человека. Поскольку мы предполагаем наличие в человеке лишь этих двух компонентов (вещества или материи, и духа), существует возможность трех альтернативных точек зрения на сущность природы человека: 1) человек — это только дух; 2) человек только материален; 3) человек как материален, так и духовен. Все три точки зрения имеют своих сторонников.

Представление, что человек есть существо исключительно духовное, распространено значительно шире, чем думает большинство людей на западе. Например, Мэри Бэйкер Эдди, основательница движения "Христианская Наука", заявляет вполне определенно: "Человек не материален; это — дух". Она утверждает, что материя сама по себе (включая человеческое тело) на самом деле не существует. Эта точка зрения значительно шире распространена в восточных религиях, таких, как индуизм, который считает, что вся материя есть *майя* (т.е. иллюзия). Подлинная природа человека — это его дух, который в конечном итоге объединится со вселенным духом, из которого произошел. Необходимо помнить, что движение "Нью Эйдж"

оперирует теми же категориями воззрения на человека и материю, что и индуизм.

Многие христиане слишком близко подходят к подобной ложной идеи, когда они принижают значимость человеческого тела и говорят о его духе как об "истинном человеке, которого лишь и имеет смысл рассматривать". На самом же деле дух человека является его *частью*, но не *единственной* частью, которую, и только которую, следует учитывать.

Другое воззрение, считающее, что человек является лишь материальным телом, значительно более распространено в современном мире, чем предыдущее. Неудивительно, что эта точка зрения поддерживается светскими материалистами, поскольку они отрицают любые формы духовного существования, будь то божественное, ангельское или человеческое существо. Но подобное представление получило распространение уже и в религиозном мире. То, что человек не обладает духовной сущностью, называемой душой или духом, проповедуется учениями нескольких культов. Некоторые современные либеральные христиане учат тому же самому, считая себя последователями "подлинного древнееврейского мышления" в противоположность тому, что они называют "извращенной греческой философией". В действительности же, они предпочли светский материализм учению Библии.

Страшит то, что большое количество проповедников и учителей, придерживающихся в других вопросах библейских доктрин, по-видимому, склоняются к этому воззрению об "исключительно телесной" сущности человека. Они тем самым подсознательно стремятся выправить крайности, связанные с представлением о человеке как о "чисто духовной" субстанции. Но в данном случае лечение приносит больше вреда, чем сама болезнь, и библейская истина оказывается утраченной в результате неверного выбора точки зрения и пристрастного толкования.

Единственно верным и соответствующим учению Библии является традиционное представление о человеке, состоящем как из тела, так и из духа. Эту точку зрения мы и представляем в настоящей работе.

### *Тело и дух*

Библия использует различные наименования, относящиеся к физической сущности человека, включая такие из них, как *внешняя оболочка*, *тело* и *плоть*. (Необходимо при этом отметить, что слово "плоть", особенно в Посланиях апостола Павла, часто имеет и иной смысл. В его Посланиях к Римлянам 8:1-13 и к Галатам 5:16-21 это слово обозначает не тело человека само по себе, но наше прежнее греховное "я", или греховный образ жизни. В противоположность подобной жизни

Святой Дух в этих Посланиях является источником нашей новой жизни и образа поведения.)

Существует также несколько слов, обозначающих духовную природу человека, таких, как *сердце, внутренний человек, дух и душа*. (Некоторые полагают, что существует различие между душой и духом, особенно в свете таких текстов, как Послания к Евреям 4:12 и 1 Послание к Фессалоникийцам 5:23. Если и существует различие между этими двумя понятиями, оно, вероятно, незначительное, поскольку в Писании на это не обращается существенного внимания; мы не должны поэтому пытаться вывести из этого различия каких-либо далеко идущих богословских выводов. Мы сможем лучше понять эти тексты и Писание в целом, если будем считать использование там слова “душа” и “дух” синонимами, используемыми для описания духовной природы человека.)

Поразительное впечатление при чтении как Ветхого, так и Нового Заветов производит повествование о том, что человеческая природа включает материальный и духовный элементы как составляющие единого целого. Даниил 7:15 говорит буквально следующее: “Вострепател дух мой во мне, Данииле, в теле моем”. В книге Екклесиаста сказано: “И возвратится прах в землю, чем он и был; а дух возвратится к Богу, Который дал его” (Екк. 12:7). Ветхий Завет описывает также человека как сердце и плоть (см. Иез. 44:7,9; Еккл. 11:10; Пс. 15:9), или как душу и плоть (см. Пс. 62:2). Подобные слова используются и в других текстах (см. Пс. 30:10; Иез. 21:7; Ис. 10:18).

Новый Завет еще более определен в этом вопросе. Человек ясно описывается либо как дух и плоть (см. Матф. 26:41; 2 Кор.7:1), либо как дух и тело (см. Рим. 8:10; 1 Кор. 7:34; Иак. 2:26), либо как душа и тело (см. Матф. 10:28). Павел противопоставляет внешнего человека внутреннему (см. 2 Кор. 4:16; см. также 1 Пет. 3:3,4). Иисус, в Евангелии от Матфея 10:28 ясно говорит о душе и теле как об отдельных и разделимых сущностях человека: “И не бойтесь убивающих тело, душа же не могущих убить; а бойтесь более Того, Кто может и душу и тело погубить в геенне”. Души тех, чьи тела умерли, продолжают свое существование (см. Откровение 6:9), но “необлечеными до момента воскресения (см. 2 Кор. 5:4), когда они облекутся в новые, духовные тела.

Здесь возникают некоторые затруднения в понимании текстов, обусловленные тем, что некоторые ключевые еврейские и греческие слова имеют не одно, но несколько значений. Так например, слова, переводимые как “дух”, могут означать также “дыхание” или “ветер”. Но это вовсе не означает, что они всегда несут подобный смысл. (Мы же не говорим “Святое Дыхание”.) Кроме того, слова, переводимые как “душа”, могут иметь и иной смысл, в частности “жизнь” (Иоан. 10:11; Матф. 16:25), а также

“личность” или “внутреннее я” (Деян. 2:41; Рим. 13:1)\*. Но опять-таки, эти значения не являются единственными возможными. Только воспринимая эти слова в целостном контексте еврейских или греческих подлинников, можем мы понять, какое из значений слова “душа” подразумевается в данном случае: “жизнь”, “личность” или “духовная сущность человека”. И если в некоторых текстах единственным возможным смыслом слова “душа” определенно является “духовная сущность” (Матф. 10:28; Откр. 6:9), то в других местах, приведенных выше, оно скорее означает “жизнь” или “личность человека”.

Подводя итог, можно сказать, что человек представляет собой двуединое создание, сотворенное Богом в виде как материальной, так и духовной составляющих. Каждая из этих частей человека является слагающей его природной сущности; с утратой одной из них человек теряет целостность.

### *Следствия подобной сущности человека*

Подобная двойная природа человека влечет за собой целый ряд очень важных последствий. Прежде всего отметим, что человек есть *тело*. Он был сотворен с телом, предназначенным для бессмертия. Физическое тело человека является добрым, а не порочным и враждебным человеку, и не случайной оболочкой, согласно очень распространенному языческому воззрению. В противоположность подобным языческим представлениям, тело не является гробницей или тюрьмой, из которых “истинное я” (дух) стремится вырваться. Существование тела является необходимой предпосылкой самого нашего существования; Бог хочет, чтобы мы обладали телами, поэтому Он и дал их нам.

Второй вывод: Человек есть *дух*. Наше существование определенно имеет и нематериальную сторону, что выделяет нас среди всех других творений в материальной вселенной. Человек качественно отличается от животных. Будучи духовными, мы уподобляемся в этом отношении Богу, который есть Дух. Но мы должны с осторожностью подходить к этому аспекту. Наш дух лишь *подобен* Богу, но не является *точным* подобием Его. Бог один является несозданным Духом; человек же (и ангелы) являются *созданными* духами. В противоположность воззрениям многих язычников, душа человека, или его дух, не есть маленькая частица Бога; она не является божественной. Это означает, что душа не является изначально бессмертной или вечной. Она была создана, и она может быть уничтожена, если Бог решит уничтожить ее. (Но Он не принимает подобного решения.) Поэтому, при формировании теории относительно

\* В русском синодальном тексте в двух последних случаях указанное слово переводится как “душа” (прим. ред.).

человеческой сущности, нам нет необходимости выбирать между человеком, обладающим “бессмертной душой”, и человеком, не обладающим душой вовсе. Необходимость выбора между этими двумя воззрениями искусственно навязывается теми, кто склонен считать, что человек является лишь телесной субстанцией.

И, наконец, последним следствием двойной сущности человека является единство тела и духа. И то и другое необходимо для сохранения целостности человека. Размышляя об этой целостности, мы приходим к следующим выводам:

1. Тело и дух не являются “естественными врагами” друг друга. Они не нуждаются в третьей субстанции, способной удержать их вместе (в виде “души” как отдельной от духа категории).

2. Человек как тело не менее подлинен, чем человек как дух. Оба компонента представляют “реального человека”.

3. Грех затрагивает всего человека, как его тело, так и его дух.

4. Смерть не является естественной, предопределенной Богом (для тела), поскольку она разделяет целостного человека, отделяя душу от тела. То “промежуточное состояние”, когда душа находится на Небесах “необлаченная”, не является совершенным состоянием.

5. Спасение распространяется на всего человека, как на его тело, так и на душу. Спасение не является освобождением от тела. Спасаются не только “души” людей. Их тела подлежат искуплению также (см. Рим. 8:23).

6. Человек, представляя собой единство тела и духа, обладает благодаря этому уникальной способностью обращаться как с Богом, так и с миром. Поскольку мы материальны, вселенная является нашей естественной природной средой. Но поскольку мы также и духовны, нам принадлежит главенство над остальной вселенной (см. Быт. 1:26-28). С другой стороны, поскольку мы духовны, мы можем служить Богу и общаться с Ним. Но, будучи плотью, мы иногда с полным правом совершаем богослужения с помощью материальных средств (хлеб и сок, или музыкальные инструменты).

## *ПО ОБРАЗУ БОЖИЮ*

Уникальной стороной человеческой природы является то, что он сотворен “по образу Божию” (Быт. 1:26,27). Что это означает? Прежде всего то, что мы являемся личностями; мы обладаем свойствами личности.

Свойства личности являются сутью духовного существования. Духовное существо обязательно является личностью. Свойства

личности делают нас подобными Богу. Бог — это Дух; мы тоже являемся духом. Бог является личностью; мы — тоже личности.

Будучи личностями, мы обладаем способностью межличностного общения не только друг с другом, но также и с Самим Богом. В этом проявилось высшее предназначение человека; вот почему Бог создал нас по Своему образу. Только находясь в правильных личных взаимоотношениях с Богом, мы выполняем нашу цель и назначение как человеческие существа.

Отсюда вытекает несколько следствий. Первое, каждый человек изначально обладает достоинством, предназначением и ценностью. Это справедливо по отношению даже к самому низкому и подлому человеку на земле, точно так же, как и к самому благородному. В этом заключается основа для самоуважения.

Второе, мы должны обладать особенным уважением к человеческой жизни. Философия Швейцера, провозглашающая благовенение перед всеми формами жизни одинаково, отрицает качественное различие между человеческой жизнью и всеми другими видами жизни. Но лишь человеческая жизнь защищается законом Божиим (см. Исх. 20:13). Уже тот факт, что человек сотворен по образу Божию, делает таким отвратительным убийство и таким оправданным исключительную меру наказания за него (см. Быт 9:6).

И наконец, мы должны испытывать искреннее желание обращать к Богу потерянных. Когда умирает неспасенный человек, это означает, что еще одна личность, созданная по образу Божию, обречена навеки оставаться в аду. Может ли быть большая трагедия?

